Zał. 1
SCENARIUSZ SEPKTAKLU
 PISARZE vs PIŁKARZE

WYSTĘPUJĄ:
5 aktorów Pisarzy ubranych w czarne koszulki: Mickiewicz, Słowacki, Tolkien, Szekspir
5 aktorów Piłkarzy ubranych w białe koszulki: Błaszczykowski, Lewandowski, Messi, Ronaldo, Szczęsny, Sienkiewicz
Komentator (można powołać dwóch komentatorów czytających na zmianę – jednego w reprezentacji Pisarzy, a drugiego w reprezentacji Piłkarzy)
Sędzia
Gwiazda – osoba prezentująca sztuczki w biało-czarnej koszulce
Grupa kilku osób prezentująca taniec

I
MUZYKA – 1
EKRAN: na ekranie wyświetla się zdjęcie piłkarza i pisarza
(Pisarz i Piłkarz na zmianę się przechadzają, Piłkarz z piłką kopie w bramkę wychodzi po chwili wraca, pisarz z książką, notesem wchodzi zapisuje, wychodzi, po chwili odkrywają piłki z cytatami i książk z cytatami, udają że się nie widzą dopiero pod koniec się zauważają)
EKRAN: tło kartka papieru z literami
Pisarz”: Lubić czytanie - to znaczy godziny nudów,  które człowiek miewa w życiu, zmieniać na godziny radości
 „Piłkarz”: Gdy wydaje ci się, że już nic więcej nie można zrobić, zawsze jest jeszcze futbol…
„Pisarz”: Kiedy piszesz, musisz zebrać w jeden strumień wszystkie swobodne prądy serca„
„Piłkarz”:  Piłka nożna jest najważniejszą wśród rzeczy nieważnych
„Pisarz”: Jedyna godna rzecz na świecie: twórczość, A szczyt twórczości to tworzenie siebie.
 „Piłkarz”:  Są ludzie‚ którzy uważają‚ że futbol to sprawa życia i śmierci. Jestem takim podejściem rozczarowany. Futbol jest dużo ważniejszy.
 „Pisarz”: A ty kim jesteś? Wyglądasz na jakiegoś piłkarza…
„Piłkarz”:  A ty? Czytasz? Piszesz? A ktoś jeszcze dzisiaj czyta?
„Pisarz”: Sport… Jakoś mnie to nie interesuje..
„Piłkarz”: A mnie książki…jeszcze nie widziałem nikogo  z książką np. na stadionie hahah
MUZYKA - 2
„Pisarz”: Co to? Patrz? 
EKRAN: Prezentacja sesji książki na stadionie POTEM murawa z barwami koszulek
MUZYKA - 3
 „Pisarz”: Słyszysz? 
„Piłkarz”: Chyba jesteśmy na stadionie… A to kto? 
KOMENTATOR: Halo halo Warszawa! Będziemy dziś świadkami wielkiego pojedynku. Po jednej stronie oni, ci którzy mówią, że dadzą z siebie wszystko, będą walczyć do ostatniej minuty na stadionach wypełnionych dziesiątkami tysięcy kibiców. Piłkarze! Po drugiej stronie ci którzy mówią, że u nich jest blisko z serca do papieru, którzy mówią że Ten, kto nie spodziewa się mieć miliona czytelników, nie powinien zabierać się do pisania. Pisarze. Zanim jednak zaprezentujemy bohaterów, czas na coś, co  rozgrzeje nasze ciała i umysły.

II
MUZYKA - 4
KOMENTATOR: Oto on Lewandowski
EKRAN: zdjęcie Lewego, po chwili wskakuje zdjęcie Mickiewicza
KOMENTATOR: I w reprezentacji pisarzy – Mickiewicz

LEWANDOWSKI – MICKIEWICZ
MICKIEWICZ: Mickiewicz, pisarz, poeta, wieszcz, jestem z Romantyzmu
LEWANDOWSKI: Tak? A ja jestem Lewy z Bayernu, napastnik
 „Pisarz”: Adama Mickiewicza zna i ceni cały świat cywilizowany. Porównywano go już tyle razy z poetami innych narodów, a zawsze się przekonano, że przy największych nawet obcych nie traci na wartości. Wielkie narody uznają go za wielkiego poetę. Mickiewicz należy bowiem do największych poetów całego świata, a zasługą jego, że całemu światu pokazał, jakie to doskonałe dzieła, jakie piękne poematy dadzą się układać w polskim języku. On wsławił nasz język, przydał zaszczytu imieniowi polskiemu, on obcym pokazał, jak wysoko wznieść się potrafi u nas poezja. Dzięki jemu nie potrzebujemy się wstydzić naszej narodowej literatury przed innymi narodami, a polska poezja nie cofnie się i nie ustąpi kroku żadnej innej.
„Piłkarz”: Robert Lewandowski to najbardziej rozpoznawalny polski piłkarz. Uznawany za objawienie w każdym zespole, w którym dotąd występował. W reprezentacji Polski zadebiutował w 2008 roku . Od tamtego czasu w kadrze narodowej rozegrał 112 meczów, strzelając w nich 61 goli, co czyni go najlepszym strzelcem reprezentacji w historii. 9 grudnia 2014 został kapitanem reprezentacji Polski. Wystąpił z nią na mistrzostwach Europy w 2012, 2016 oraz na mistrzostwach świata w 2018. Uważany jest za jednego z najlepszych polskich piłkarzy w historii, a także środkowych napastników i piłkarzy swojego pokolenia na świecie.
„Pisarz”: Tam sięgaj, gdzie wzrok nie sięga;/ Łam, czego rozum nie złamie:
„Piłkarz”: Pięć bramek w 9 minut w meczu Bundesligi, cztery bramki wbite realowi, seria 11 meczów ze strzeloną bramką, najlepszy strzelec reprezentacji…
KOMENTATOR: Czas na przerywnik… 
EKRAN: logo
MUZYKA PODKŁAD 
TANIEC W STYLU CHEERLEADER
III
MUZYKA - 4
KOMENTATOR: Wracamy na boisko przed nami Kuba Błaszczykowski i Henryk Sienkiewicz
EKRAN: zdjęcia obu
SIENKIEWICZ - BŁASZCZYKOWSKI
SIENKIEWICZ: Henryk, noblista, pisałem dla pokrzepienia serc Polaków. Mam serce do pisania. Mam serce dla Polski.
BŁASZCZYKOWSKI: Kuba. Dumny Reprezentant Polski, mówią o mnie waleczne serce, bo mam serce do walki na boisku. Mam serce dla Polski.
 „Pisarz”: Fenomen krzepiącego polskie serca pisarza polega na tym, że jego oddziaływanie nie kończy się na czytelnikach, którzy z historią nie mają wiele wspólnego. Utwory Sienkiewicza były tęsknotą za tym, co było wielkie i barwne w dawnej Rzeczpospolitej. 
„Piłkarz”: 51 minuta meczu z Ukrainą, Kuba Błaszczykowski zdobył właśnie zwycięskiego gola dla reprezentacji i jak zawsze w takich sytuacjach podniósł ręce ku niebu… Waleczność jak w ostatnim spotkaniu, jest wpisana w jego DNA. To piłkarz, który zawsze wyróżniał się inicjatywą, potrafił przełamać impas na boisku, dać sygnał zespołowi, że nie składamy broni. Był do tego pierwszy i tej cechy nigdy nie stracił.
„Pisarz”: Gdy odbierał Nobla Sienkiewicz powiedział: Zaszczyt ten, cenny dla wszystkich, o ileż jeszcze cenniejszym być musi dla syna Polski. Głoszono ją umarłą – a oto jeden z tysięcznych dowodów, że ona żyje, głoszono ją podbitą, a oto nowy dowód, że do podbojów (zwycięstw) jest zdolna.
„Piłkarz”:  Życie to nie tylko piłka. W dzieciństwie na rękach Kuby umierała mama. Wiara w to, że mama jest z nim, pozwoliła mu przetrwać najtrudniejsze momenty. Jak mówił dzieli nas tylko czas, który musi upłynąć. Miał w życiu takie momenty, że wydawało mu się, że nic dobrego się nie wydarzy, a jego życie tak się zmieniło. Do pewnego momentu w życiu lubił jak deszcz pada. Teraz lubi jak jest słońce.
KOMENTATOR: Proszę państwa czas na hymn mistrzów. W tym utworze autor opisuje długą drogę, jaką musiał przebyć by osiągnąć sukces. Zanim udało mu się odnieść zwycięstwo, spotkało go wiele porażek i niepowodzeń. Czuł, że sobie nie zasłużył na wszystkie upokorzenia, których przez to doznał.
MUZYKA: np. „We are the champions”
EKRAN:  logo plus nobel

IV
MUZYKA - 4
KOMENTATOR: Przed nami międzynarodowy pojedynek…określany jako Władca Pierścieni i Władca świata futbolu…
EKRAN: zdjęcia obu

TOLKIEN – MESSI
TOLKIEN: John Ronald Tolkien, angielski pisarz, autor Władcy Pierścienia i Hobbita, twórca fantasy
MESSI: Leo Messi, zawodnik Barcelony, wielokrotny zdobywca Złotej Piłki, magik futbolu.

„Pisarz”:  Kiedy tolkien zdecydował się opublikować Władcę Pierścieni – owoc kilkunastoletniej pracy – miał trudności ze znalezieniem wydawcy. Kiedy w końcu mu się udało, ten, choć entuzjastycznie nastawiony, z góry liczył straty, nawet w najśmielszych wyobrażeniach nie przypuszczając, jak ogromne bogactwo dzieło to przyniesie firmie i jego autorowi.
„Piłkarz”:   - Kiedy Messi miał 10 lat, miał zaledwie 125 centymetrów wzrostu. Nie mieścił się w żadnej skali. Widać było, że coś jest nie tak. Okazało się, że organizm Messiego nie wytwarza dostatecznej ilości hormonu wzrostu. Z takim defektem rodzi się jedno dziecko na dwadzieścia tysięcy
 „Pisarz”:  Tolkien był mistrzem tworzenia fantastycznych opowieści,
FILM 1 – fragment Władcy Pierścieni – Shire
https://www.youtube.com/watch?v=0rrolf6VM_U
„Piłkarz”:   Messi tworzy fantastyczne akcje, jest magikiem futbolu
FILM 2 – fragment bramek Leo Messiego
https://www.youtube.com/watch?v=5twveLmWhvI
-------------------------------------------------------------------------------------------------
V
MUZYKA - 4
KOMENTATOR: Teraz ci, których cechuje ich przede wszystkim sława
EKRAN: zdjęcia obu
SZEKSPIR - RONALDO
SZEKSPIR: Wiliam Szekspir. Poeta, dramaturg. Miałem wielki wpływ na teatr.
RONALDO: Christiano Ronaldo. W piłce osiągnąłem prawie wszystko. O futbolu mówią teatr marzeń, a ja odgrywam w nim główne role.

„Pisarz”:  „Romeo i Julia”, „Hamlet”, „Makbet”
„Piłkarz”: Mancherster United, Real Madryt, Juventus Turyn
„Pisarz”:  Tragedie i komedie autorstwa Szekspira poruszają istotne tematy związane                          z ludzkimi emocjami, takimi jak: miłość, nienawiść, zemsta. 
„Piłkarz”:  W życiu Ronaldo też pojawiają się te emocje, sam przecież mówił: Ludzie kochają mnie obrażać, a ja kocham tą nienawiść w ich oczach.
„Pisarz”: Miłość romantycznych kochanków „Romea i Julii” sprawia iż porzucają oni zdolność racjonalnego postępowania. Ich życiem zaczynają kierować liczne namiętności                          i niespodziewane emocje. Powoduje ona również wielkie wahania stanu psychicznego…
„Piłkarz”: Podobnie jest u piłkarza Ronaldo, który powiedział kiedyś…„Piłkę trzeba traktować jak swoją kobietę. Czule i delikatnie.”
„Pisarz”: Ronaldo o tym nie wie, ale blisko mu nie tylko do piłki ale także do sztuki w końcu powiedział kiedyś, że postrzega futbol jako sztukę przez duże „S”, a piłkarze są dla niego artystami
VI
SZCZĘSNY – SŁOWACKI
MUZYKA - 4
KOMENTATOR: Czas na ostatni pojedynek.
EKRAN: zdjęcia obu
SŁOWACKI: Juliusz Słowacki. Bywałem w Rzymie, osiadłem w Paryżu. Jestem wieszczem narodowym. Broniłem wolności…
SZCZĘSNY : Wojciech Szczęsny. Grałem w Londynie, Rzymie, teraz w Turynie. Jestem bramkarzem. Bronię na boisku.
MUZYKA 5
KOMENTATOR: Ale co się dzieje…do tej pory się nie ujawniał…gra toczyła się bez sędziego. Zdaje się, że to on będzie miał teraz najwięcej do powiedzenia…
[Na scenę wchodzi sędzia daje czerwone kartki Szczęsnemu i Słowackiemu, schodzą z boiska, tańczące wcześniej dzieci i Pisarze oraz Piłkarz tworzą szpaler pod nim przy muzyce staje reprezentant Freestyle Footboall lub aktor i pokaz książka z piłką i on]
KOMENTATOR: Chwila napięcia…pojawia się on. Ten który wszystkich pogodzi…
MUZYKA - 6
MUZYKA – muzyka do pokazu
(POKAZ zawodnika Freestyle Football lub pokaz uzdolnionego piłkarza, ewentualnie na ekranie pokaz sztuczek wyświetlić, a zakończyć wejściem aktora, które „jednoczy” Pisarzy i Piłkarzy)
MUZYKA 7 Finał 
(propozycja muzyki pełnej energii, oznaczającej zwycięstwo)
Podczas finału Piłkarze zamieniają się rekwizytami. Pisarze otrzymują piłkę, piłkarze książkę. Ostatnia para może także wymienić się koszulkami.
Wszyscy stają na środku i w finale podnoszą piłki i książki do góry, w tle muzyka nawiązująca do zwycięstwa.
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